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    ذرةـــــــال  
‏

 الذرة:   –أولًا 
 

هييييغ  جيييين  ليييي ي لييييخ اص اليييي  ية يييي  اص يييي ا  اص   ي   يييي     -

 واصك ة      ص  ال . 

 اصا وييي   )غ يي ب صت يي ت ا اصك ة    يي  اص   ييي     ن تاقسيي لا يةكييخ  -

لييير ت اا   ييي ي صتكييي يخ    و تييي ت  يةكيييخ  ن تكييي ن  ييي     فهيييغ

 اصج يي.

لتة ث   فغ اص ال  اص ا د لا ف ق ب اه  وصكاه  ت ت ف تخ ت اا  -

 آ  .تال  
 

ليي    لا يةكييخ ته   هيي  اصييب ليي ا   بسيي  لاهيي  ب ص ة  يي ا    :اص اليي و

 ضيييييين   –ت يييييي   يه بيييييي  غ  – )تسيييييي  خاصك ة    يييييي  اص سيييييي    

 واصاه س واصهديد.   ي ص ضــــــــ 
 

 

 الذرة:بنية  –ثانياً 

 هة :تتك ن اصذ   لخ ل  يخ    س خ 

 الإلكترونية.المدارات   -                  النـــــــــــــــــواة. -
 

 النــــــــــــــــــــــــــــواة :    - 1

 

 اصذّ  .ل يـــ   * تك ِّن

  ل ل ـــ .شهاـــــ  يه ب   ـــــ   * تاا

                                                              ‏‏‏‏‏‏  اصــــذّ  .* تت يــــــ  ف هـــ  ل ظ  يت   

   : ـــــــــوتهت ي اصا ا  ت ب ن ت خ لخ اصجس ة ا اصة  ي  الأس س 
 

  .+  ل ل   )لس ة ا ل  ي  تهةل شها   وهغ البروتونـات:

 . 0يه ب   ً  )ة ا ل  ي  لت ـــ  ص  لس  وهغ نيوترونات:ال
 

 .تق ي ً  ت ون اصا لر ل  ظ   ن يت   اص  وت ن تس وي يت   
‏

 الالكترونيـــــــة:دارات ــــــالم – 2

 

‏)المدار‏هو‏المسار‏الذي‏يتحرّك‏وفقه‏الإلكترون‏حول‏النواة(
 

   :تدو  الإصكت ون ا

س ص ـــــــــيـ    يت تهي    لس ة ا جين    تاا شيها  يه ب   ــــــيـ     )

   جن    لداً وت  غ يت ي  ييل لاـــــيـه    
 

    
  ليخ يت ي  اص  وتي ن     

سي    ليدا اا   لاي ييد تيخ     ل اصا ا  ت ب لدا اا لهد   تيد ه   

  ي ل  صه  ب لأ  ف:

K, L, M, N, O, P, Q  
 

 وتت زع الإصكت ون ا ت ب اصةدا اا الإصكت ون    سب ق تد  اص  ص 

 ب وصغ:

𝑦 = 2 𝑛2 

 حيث:

y:   فغ اصةدا  اص د  الأتظ  صلإصكت ون ا  . 

 n:    اصةدا .يةثل  ق 

 

  

 

 (:1)تطبيق 

  سب تد  الإصكت ون ا الأتظ  فغ يل لخ اصةدا اا الإصكت ون ي    

 واص ابر.الأول واصث نغ واصث صث 

 

 الحــــــــــــل:

‏‏

 (:2)تطبيق 

 

الوذرة‏‏ارسو ‏نموذاوا ‏لهوذ ‏‏‏‏‏إلكترونوا ‏‏(11)تحتوي‏ذرة‏الصووييو ‏لىو ‏‏‏‏

‏الإلكترونات.توزع‏‏موضحا 

‏

     الجـــــواب:

 

 تت زع الإصكت ون ا ت ب اصةدا اا الإصكت ون   وفق اصجدول الآتغ: 

 

 

 

 

 

 نة تج با   ت   اصل  ي م             

  استنتاج:
 

تد  الإصكت ون ا اصتيغ تيدو   ي ل اصاي ا  يسي وي تيد  اص  وت ني ا        

وبة   ن لقدا  شيها  الإصكتي ون يسي وي لقيدا  شيها        اصا ا ، ا ل 

  .فإن ت   اص ال  لت   ص  يه ب   ً   اصا ع،  ص ه  فغ ياص  وت ن و
 

 

 رقم
 المدار

 رمز
=   المدار       

عدد  تطبيق القانون
 الإلكترونات 

1 K 
 

y  =  2 ( 1 ) 
2

 
2 

2 L 
 

y  =  2 ( 2 ) 
2

 
8 

3 M 
 

y  =  2 ( 3 ) 
2

 
18 

4 N 
 

y  =  2 ( 4 ) 
2

 
32 

 رقم
 المدار 

 رمز
 المدار 

عدد 
 الإلكترونات 

1 K 2 

2 L 8 

3 M 1 

Na 
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      الأيـــــــون:   –ثالثاً 
  
 

  الموجب: الأيون-أ 
 

ه  ت   فقدا اصكت ونً   و  يثي  وتــيـقد  شيهاتق بقــــيـد  لي  ي قــيـد       

 الإصكت ون ا.لخ 
 

Na     اصل  يـــ م   ي ن مثال: 
+

 : 

             Na               -           1 e
-
               Na 

+ 
 

  ي ن ل لب          اصكت ون                  ت   ج  ي م ل تدص    

 

   السالب:الأيون  –ب 
 

هـــ  ت   يســـ ت اصكتــــ ونً   و  يث  وتـــــقد  شهاتـــــق بقــــد  

 الإصكت ون ا.ل  يكســـــب لخ 
 

 Clاصك     أيون‏مثال: 
-
‏:   

      Cl             +           1  e
 -
                Cl 

-            

‏أيون‏سالب‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏إلكترون‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏ذرة‏كىور‏معتدلة‏      
‏

 

 للعنصر:العدد الذري والعدد الكتلي  –رابعاً 
 

ان ا ت ف اص ا ج  فغ ج  ته  و  اجه  لر ي نهي  تتيفصف ليخ     -

 اصا ا .ه  ا ت ف تد  اص  وت ن ا  ا ل ت اا 
 

 

 هامة:مفاهيم  -
 

 لعنصر:العدد الذري  -

 

تيد  الإصكت وني ا اصتيغ     وه  يسي وي ه  تد  اص  وت ن ا فغ اصا ا  

وه  ج   تة   اص ال    ث ي افق  اص ال ،تدو    ل ن ا  ت   

 : ي و  د،يل ق ة  صق تال  

 

 .حول النواة= عدد الإلكترونات  في النواةالعدد الذري = عدد البروتونات 

 نتيجة:

بة   ن شها  اص  وت ن ا  ا يل اصاي ا  تسي وي شيها  الإصكت وني ا       

ت ونييي ا ل تدصييي  اصتيييها  فتكييي ن بيييذص  اصيييذ       ييي  ج اصاييي ا  واصا

 يه ب   ً .لت   ص  
 

 للعنصر:العدد الكتلي 

ويةكيخ  ن   ،اصاي ا   واصا  ت وني ا فيغ  ه  لجةي ع تيد  اص  وت ني ا    

 نق ل:

 اص د  اصذ ي   –   اص د  اصكت غ   =   ت ون ا فغ اصا ا   ا  تد  اص  

 النواة:كتلة 
 

يت   اصاي ا  تسي وي يت ي  اصيذ   بإهةي ل يت ي  الإصكت وني ا اصلين            

 لداً.

‏

 

 

 هامة:ملاحظة 
 

ب اة  يكتب  اص ال ،يكتب اص د  اصذ ي ص ال   س ل ويس    ل  

 اص ل .اص د  اصكت غ  ت ب ويس   

‏

   مثال:

 العدد الكتلي                         العدد الكتلي                                                              

                          اصل  ي م     
        اصك ب ن     ،  2

 2   

 العدد الذري                           العدد الذري                                                

 تطبيـق:  

 

 الجدول الآتي بالأعداد المناسبة: أكمل

 

ذرة 

 العنصر

العدد 

 الذري

عدد 

 البروتونات

عدد 

 النيوترونات

عدد 

 الإلكترونات

العدد 

 الكتلي

    
   
 الصوديوم

11 11 12 11 22 

  
   

  نتروجين
     

   
   
 كبريت

     

   
   

 بوتاسيوم
   11 21 

  
   
 كربون

6  6   

 

    الحل: 

 

ذرة 

 العنصر

العدد 

 الذري

عدد 

 البروتونات

عدد 

 النيوترونات

عدد 

 الإلكترونات

العدد 

 الكتلي

    
   
 الصوديوم

11 11 12 11 22 

  
   

  نتروجين
7 7 7 7 11 

   
   
 كبريت

16 16 16 16 22 

   
   

 بوتاسيوم
11 11 22 11 21 

  
   
 كربون

6 6 6 6 12 

 

 
 نهاية

 الدرس الأول

 الذرة
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 ةأنشطة الذر

 

( إلكترونـاً        13تحوي ذرة الألمنيـو      :السؤال الأول 

 أكمل الجدول الآتي:  

 

 في كل طبقة عدد الإلكترونات الطبقة

 (K          الأوصب  

(L             اصث ن  

(M           اصث صث  

 

 الآتي:الجدول  : أكملالسؤال الثاني

 

 المفهوم
ذرة 

 الصوديوم

 ذرة

 الكلور

   ن ع شها  اص  وت ن ا

   ن ع شها  الإصكت ون ا

   شها  اصا  ت ون

   لهل   اصتها  ت ب اصذ  

 

 الآتية:الفراغات في الجمل  أكمل-السؤال الثالث

 

.. وهغ تتهي   فيغ   ..........الإصكت ون ا لته ن  بتها  ....... –  

 ......  .....................................................  ل.لدا اا 

                          اصجسيييييي ة ا:  تهتيييييي ي نيييييي ا  اصييييييذ   ت ييييييب نيييييي ت خ لييييييخ   –ب 

 ... .....................و  ...... .............................................

    فغ اص الي     –ج 
  
يكي ن تيد  اصكت وني ا ت تيق ...........       

                        وتيييييد  اص  وت نييييي ا فيييييغ ن اتيييييق ............ وتيييييد  اصات ونييييي ا    

 ....... .........................................................فغ ن اتق ....

 :يأتيما  علل كلًا–السؤال الرابع

 

 يـــــــه ب  ــ ً .اصذ   لت   صــــ   –آ 

 اصتهاــــــ .ن ا  اصذ   ل ل    –ب 

 ن اتهـ .ل ظ  يت   اصذ   فغ  تت ي -ج 

 

اكتب رمز نواة عنصر الحديد علمـاً أن   :السؤال الخامس

                ( نترونـاً وعـدد ا الكتلــي      30ترونـات فياـا      يوعدد الن

   56  . ) 

 

 

 
 

 

( أمـا  الجمـل                     √  صـ    ضع إشارة  :السادس السؤال

ــ   ×  ( الصــحيحة   وإشــارة )طــأ      ــا  الجمــل ال ل أم

 وصح  ال ل  إن وجد .

 

 الإصكت ون.يت      يت   اص  وت ن   – 1

 اص  وت ن. شها -= شها  الإصكت ون  – 2

 ل ل  .ن ا  اصذ   شهاته   – 3

 يه ب   ً .ب ض اصذ اا ل تدص   – 4

اص ييد  اصكت ييغ ص اليي  هيي  تييد  الإصكت ونيي ا اصتييغ تييدو   يي ل   – 5

 اص ال .ن ا  

 اص  وت ن ا. تد -اصكت غ تد  اصات ون ا = اص د   – 6

لييدا اا  ا  ييي   اص  وت نيي ا تهةييل شييها  سيي ص   وتييدو  فييغ     – 7

 اصا ا .  ل  لاصتك

 y = 2 ( n )   ق تد  ب وصغ ب ص ل ز – 8
2

  

 اص   ي .اصذ   تاقس   ثا ي اصت  ت ا اصك ة       – 9

 

 يأتي:الإجابة الصحيحة لكل مما  را)ت السابع:السؤال 

 

 هغ:    6  ,8  ,2 ) :الإصكت ونغاصذ   اصتغ صه  اصت ت ب  – 1

     6 C        ب   .S  16     ج  .Ar  18          .O  8 . 

فيإن اصةيدا  اصث صيث       17اتا ي ن اص د  اصيذ ي ص الي  يسي وي     – 2

 يه ي:صذ تق 

  .اصكت ونً  17    . ن  ت ون ا7ج  . اصكت ون ا 7ب   ب وت ن ا. 7   

    ن ا  ت   اصه د ول خ  – 3
 ت ب:تهت ي     

 ون ت ون.ب   ب وت ن                واصكت ون.   ب وت ن 

 فقـــــــ .    اصكت ون                 فقـــــ .ج   ب وت ن 

 

ت   تهت ي ت ب ثة ن   اصكت ون ا ف ك ن اصت ت ب الإصكت ونيغ   – 4

 صه : 

      4 , 4 )           (0, 8)ج          (2 , 6)ب        (6 ,  2   

 

 
 الأنشطة نهاية
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 حل 

 أنشطة الذرة 

( إلكترونـاً        13تحـوي ذرة الألمنيـو       الأول:السؤال 

 أكمل الجدول الآتي:  
 

 في كل طبقة عدد الإلكترونات الطبقة

 (K           الأوصب  

(L             اصث ن  

(M            اصث صث  
 

 الجواب:  

 عدد الإلكترونات الطبقة

  (K  2      الأوصب 

  (L     8      اصث ن 

(M         3 اصث صث 
‏

 

 الآتي:الجدول  أكمل :السؤال الثاني 
 

 المفهوم
ذرة 

 الصوديوم

 ذرة

 الكلور

   ن ع شها  اص  وت ن ا

   ن ع شها  الإصكت ون ا

   شها  اصا  ت ون

   لهل   اصتها  ت ب اصذ  
‏

 

 الجواب:
 

 المفهوم
 ذرة

 الصوديوم

 ذرة

 الكلور

 ل ل   ل ل   ن ع شها  اص  وت ن ا

 س ص   س ص   ن ع شها  الإصكت ون ا

 ل تدص  ل تدص  شها  اصا ت ون

 ج   ج   لهل   اصتها  ت ب اصذ  
 

 

 الآتية:الفراغات في الجمل  أكمل-السؤال الثالث
 

.. وهغ تتهي   فيغ   ..........الإصكت ون ا لته ن  بتها  ....... –  

 .  .............................................................  ل.لدا اا 

                             تهتييييي ي نييييي ا  اصيييييذ   ت يييييب نييييي ت خ ليييييخ اصجسييييي ة ا :         –ب 

 ... .....................و  ...... .............................................

  فييغ اص اليي      –ج 
يكيي ن تييد  اصكت ونيي ا ت تييق ...........      

                        ت ونيييي ا     اصاوتييييد  اص  وت نيييي ا فييييغ ن اتييييق ............ وتييييد    

 ..... .........................................................فغ ن اتق ....
 

 الجواب: 
 

وهيييغ تتهييي   فيييغ     ) ساااالبةالإصكت ونييي ا لتيييه ن  بتيييها    –  

 .) النواة (لدا اا   ل   

                            اصجسيييييي ة ا:تهتيييييي ي نيييييي ا  اصييييييذ   ت ييييييب نيييييي ت خ لييييييخ   –ب 

 .  ) النيوترونات (و      ) البروتونات (

  فغ اص ال      –ج 
وتيد    (7)ت تيق  يكي ن تيد  اصكت وني ا        

                  ت ونيييييي ا فيييييييغ   . وتيييييييد  اصا ( 7) اص  وت نيييييي ا فيييييييغ ن اتييييييق   

 .     ( 7)  قن ات
 

 

 يلي:علل ما  الرابع:السؤال 
 

 اصذ   لت   صــــ  يـــــــه ب  ــ ً .  –آ 

 اصتهاــــ .ن ا  اصذ   ل ل    –ب 

 ن اتهـ .ل ظ  يت   اصذ   فغ  تت ي -ج 

‏

 الجواب:
 

لجة ع اصتها ا اصة ل ي  ص   وت ني ا  ا يل اصاي ا  يسي وي       نلأ   

لجةي ع اصتييها ا اصسي ص   صلإصكت ونيي ا  ي  ج اصايي ا  وبيذص  تكيي ن     

 لهل   اصتها ا ل دول  فتك ن اصذ   لت   ص  يه ب   ً .

لأنه  تهت ي ت ب ب وت ن ا ل ل   اصتيها  ونت وني ا ل تدصي      ب 

 ل ل  .اصتها  وبذص  تك ن اصتها  اصك    ص ا ا  

لأن اص  وت نييي ا واصا  ت ونييي ا فيييغ اصاييي ا  هيييغ الأثقيييل ويت ييي    ج 

 الإصكت ون ا تك   تك ن لهة    ل م يت   اص  وت ن ا واصا  ت ون ا.  

اكتب رمز نواة عنصر الحديد علمـاً أن   :السؤال الخامس

( نترونــــاً وعــــدد ا   30  عــــدد النترونــــات فياــــا       

 ( .  56الكتلـــــــــــــــــي    

 

    لجواب:ا
         

 ت ون ا   تد  اصا –تد  اص  وت ن ا =  اص د  اصكت غ 

  26 = 30-56 :      الإصكت ون اتد  اص  وت ن ا = تد  

 

( أمـا  الجمـل                     √  صـ    ضع إشارة  :السادسالسؤال 

ــ   ×  ( الصــحيحة   وإشــارة )طــأ      ــا  الجمــل ال ل أم

 وصح  ال ل  إن وجد .

 
 

 الإصكت ون.يت      يت   اص  وت ن   – 1

 اص  وت ن. شها -= شها  الإصكت ون  – 2

 اصتها .ن ا  اصذ   شهاته  ل ل    – 3

 يه ب   ً .ب ض اصذ اا ل تدص   – 4

اص ييد  اصكت ييغ ص اليي  هيي  تييد  الإصكت ونيي ا اصتييغ تييدو   يي ل   – 5

 اص ال .ن ا  

 اص  وت ن ا. تد -اصكت غ تد  اصات ون ا = اص د   – 6

 لييدا اا   جيي  اص  وت نيي ا تهةييل شييها  سيي ص   وتييدو  فييغ     – 7

 اصا ا .  ل 

 y = 2 ( n )ب ص ل ز ق تد  ب وصغ  – 8
2

  

 اصذ   تاقس   ثا ي اصت  ت ا اصك ة        – 9

 اص   ي .
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 :الإجابات

 

 )  ×      الإصكت ون.يت      يت   اص  وت ن   – 1
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